

Самарские археологи спасли от разрушения древний могильник

ЕВГЕНИЙ ЛЕОНТЬЕВ

Недавно исполнилось 100 лет со времени появления в Самаре профессионального сообщества археологов. Накануне этой даты в Кинель-Черкасском районе завершили масштабные раскопки крупных исторических памятников – курганных могильников бронзового века. Люди, чьи захоронения были найдены в ходе раскопок, обживали территорию нынешней Самарской области приблизительно 3700-4000 лет назад.

УСПЕЛИ ДО СТРОЙКИ

Экспедицию организовала группа опытных самарских ученых из общественной организации «Самарское археологическое общество». Помощь им оказали специалисты-полевики Тольятти и Жигулевска. Это далеко не первые раскопки, где профессиональные археологи и любители истории из разных городов региона объединяют свои знания и навыки. Так удачно сложилось, что именно на дни экспедиции выпала знаменательная дата – 100 лет со дня появления в Самаре профессионального сообщества археологов.

Июньские полевые работы близ села Тимашево имели не только статус научно-исследовательских, но и считались охранно-спасательными. Дело в том, что в ближайших неделях на участке с древними захоронениями должно начаться капитальное строительство промышленного предприятия, поэтому главной задачей археологического отряда стало срочное спасение курганов от неминуемого разрушения.

С поставленной целью экспедиция справилась: за короткое время из-под плотно-го грунта, толщина которого в некоторых местах достигала двух метров, полевики извлекли на поверхность более десятка человеческих костяков, а также несколько лошадиных скелетов. Предположительно, древние люди хоронили животных над могилами наиболее влиятельных и уважаемых членов племени.

ВЕЧНЫЙ СОН В ПОДЗЕМНОМ ДОМЕ

«Сами курганы неподалеку от Тимашево известны ученым еще с 70-х годов прошлого века, – рассказала руководитель раскопок Л.С. Кулакова. – Они, как и большинство подобных памятников, обнаружены в результате пеших археологических разведок. До текущего года отсутствовала особая необходимость вскрывать эти насыпи. Но сейчас, в связи с угрозой разрушения, пришло их время. Сохранив памятник, мы уберем очередное белое пятно в истории освоения людьми земель как нынешнего Среднего Поволжья в целом, так и Самарской области».

Раскопанные специалистами могильники относятся к так называемой срубной культуре. Свое название эта многочисленная группа племен получила по способу захоронения усопших. Центральные погребения, над которыми позже и насыпали высокий курган, часто обкладывались деревянными плахами в форме сруба. Согласно общепринятой версии, срубники верили в жизнь после смерти и таким образом строили умершему соплеменнику новый вечный дом. По мнению некоторых ученых, деревянный обклад могилы может считаться древним прообразом современного гроба. Впрочем, как заметили участники тимашевской экспедиции, пока это предположение является дискуссионным.

К слову, 4000 лет назад срубные племена воспринимали смерть не совсем



так, как нынешняя цивилизация. В понимании древних, умерший погружался в длительный сон, и там, в новом подземном «домике», ему рано или поздно могли понадобиться привычные в прежней жизни предметы и даже пища. Интересно, что все найденные человеческие костяки лежали на левом боку, кисти их рук уложены под голову, а ноги подогнуты к грудной клетке. Классическая поза спящего человека. Там же, в могилах, были найдены по одному-два глиняных горшочка: где-то с орнаментом, где-то без. Именно в эту посуду древние люди обычно складывали для усопшего продукты или скромный вещевой набор.

КАК ЖИЛИ СКОТОВОДЫ БРОНЗОВОГО ВЕКА

Значительную часть спасенных в Кинель-Черкасском районе погребений составляли детские. На момент смерти многим из найденных древних людей было не более 8-10 лет. Точнее можно будет сказать после специального заключения. Плохое питание, грязная вода, тяжелые условия труда, отсутствие медицины – совокупность этих факторов прямым образом влияла на продолжительность жизни срубников. Член

племени, доживший до 35-40 лет, уже считался глубоким и большим стариком.

Чем же занимались представители срубной культуры на землях нынешней Самарской губернии несколько тысячелетий назад? Ученые объяснили, что одним из основных видов их деятельности было скотоводство и земледелие.

«При раскопках археологических памятников этой культуры на территории нашего региона обнаружено большое количество костей крупного скота, – говорит кандидат исторических наук И.Н. Васильева. – Из различных костей животных срубные племена изготавливали множество предметов быта и орудий труда. О том, что они были неплохими скотоводами, также говорят места расположения их поселений: на пологих берегах небольших рек. Кроме того, срубным племенам свойственно гончарное производство, что тоже подтверждается значительным объемом керамических находок. Нередко попадаются небольшие предметы, сделанные из бронзы».

ХРАНИЛИ ТАЙНУ 4000 ЛЕТ

Археологическая экспедиция – это не только работа

совочком и кисточкой, как представляют многие. «Край первого кургана располагался слишком близко к болоту, – вспомнила один случай Л.С. Кулакова. – Верхний слой земли мы сняли в обычном режиме, без серьезных трудностей. Но добравшись до уровня влажной глины, поняли: копать почти невозможно. Сначала лопаты вязли в этом «пластине», и каждый метр площади давался участникам раскопок с невероятным усилием. На следующий день верхний глиняный слой и вовсе засох под палящим солнцем – настолько, что инструмент отскакивал от бетонной плиты. Для некоторых археология на этом закончилась, они разъехались по домам. Оставшиеся понимали: нельзя бросить раскоп, потому что иначе мы оставим науку без важных сведений и находок. Посоветались, обсудили подходы, проявили смекалку – и дружно выполнили работу так, как того требует методика раскопок».

Тем самым археологи заполнили еще одну пустую страницу в истории нашего края, раскрыв современным и потомкам быт, нравы и ритуалы людей, которые хранили свои тайны под землей без малого 4000 лет.



Полевики извлекли на поверхность несколько лошадиных скелетов

Все костяки лежали на левом боку в позе спящего человека